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මුලද්‍රෙය හා සංවයෝග ප්‍රමාණනය



පදාර්ථ වල ස්කන්ධ්‍ මැනීම සදහා විවිධ්‍ ඒකක භාවිතා කරයි. 

උදා: lsf,da.a?ï" .a?ï" ñ,s.a?ï

නමුත් පරමාණුවක,අණුවක ගහෝ සංගයෝෙයක ස්කන්ධ්‍ය මැනීම අපහසු වන්ගන් ගම්වගේ ස්කන්ධ්‍යන් 

අතිශය කුඩා අෙයන් වන බැවිනි.  

උදා: yhsârcka (H) mrudKqjl ialkaOh 1.674 x 10-24 g

එබැවින් ගතෝරාෙත් යම් පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය ගහෝ ස්කන්ධ්‍ගයන් ගකොටසක් ස්කන්ධ්‍ ඒකකයක් 

ගලස සලකා එයට සාගේක්ෂව අගනකුත් පරමාණුවල ස්කන්ධ්‍ ප්‍රකාශ කරයි. 

ගමය idfmalaI mrudKql ialkaOh යි



X 16



mrudKqj, ialkaOh m%ldY lrkqfha hulg idfmalaIj o" th mrudKql ialkaO tallh
f,i ye`Èkafõ'

mrudKql ialkaO tallh

j¾;udkfha mrudKql ialkaO tallh f,i Ndú; lrkqfha 6
12C iuia:dkslfha mrudKqjl 

ialkaOfhka 1/12 ls'



uQ,øjH mrudKqjl ialkaOh 𝟔
𝟏𝟐𝑪 iuia:dkslfha mrudKqjl ialkaOfhka 1/12 fuka

lS jdrhla fõo hkak tu uQ,øjHfha idfmlaI mrudKql ialkaOh kï fõ'

idfmlaI mrudKql ialkaOh



Q1. ඔක්සිජන් පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය 2.66 x 10-23 g ගේ.12
6C පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය 1.99 x 10-23 g 

ගේ නම් ඔක්සිජන්ි  සාගේක්ෂ පරමාණුක ස්කන්ධ්‍ය ගසොයන්න 



Q2. ගසෝඩියම් පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය 3.819 x 10-23 g ගේ. පරමාණුක ස්කන්ධ්‍ ඒකකගේ අෙය 

1.67 x 10-24 g ගේ නම් ගසෝඩියම් වල සා.ප.ස්  ගසොයන්න.

mrudKql ialkaO tallh



Q3. Y නම් පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය 12
6C පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය  ගමන් ගදගුණයකි. Y ි  සා.ප.ස්  

ගසොයන්න.

Y

Y පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය = 2a
𝟔
𝟏𝟐𝑪පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය = a  

= 2 a
1

12
x a

= 2a x 
12

𝑎

= 24





idfmalaI wKql ialkaOh (Relative molecular mass)

uQ,øjH fyda ixfhda. wKqjl ialkaOh" C - 12 iuia:dkslfha mrudKqjl ialkaOfhka 1$12
la fuka lS jdrhla fõ ± hs olajk ixLHdj tu uQ,øjHfha fyda wKqfõ idfmalaI wKql
ialkaOhhs'



Q4. CO2 අණුවක ස්කන්ධ්‍ය 7.31 x 10-23 g ගේ.12
6C පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය 1.99 x 10-23 g ගේ නම්

CO2 ි  සාගේක්ෂ අණුක ස්කන්ධ්‍ය ගසොයන්න 



Q5. H2O  අණුවක ස්කන්ධ්‍ය 2.99 x 10-23 g ගේ.12
6C පරමාණුවක ස්කන්ධ්‍ය 1.99 x 10-23 g ගේ නම්

H2O  ි  සාගේක්ෂ අණුක ස්කන්ධ්‍ය ගසොයන්න. 

= 18



යම් මුලද්‍රෙයයක වහෝ සංවයෝගයක අණුක සුත්‍රය දන්වන් නම් එහි අඩංගු ෙරමාණුෙල සාවේක්ෂ 

ෙරමාණුක ස්කන්ධයන්වේ වීජීය එකතුවෙන් එහි සාවේක්ෂ අණුක ස්කන්ධය ගණනය කළ හැකිය.



= 1 x 2
= 2 

= 35.5 x 2
= 71 

= 14 + (1x 3)
= 17 

= 40 + 12 + (16 x 3)
= 100 

= (12 x 6) + (1 x 12) + (16 x 6)
= 72 + 12 + 96
= 180 

= 23 + 14 + (16 x 3)
= 23 + 14 + 48
= 85 

= (1 x 2) + 32 + (16 x 4)
= 2 + 32 + 64
= 98

= 23 + 35.5
= 58.5 

= (27 x 2) + (32 x 3) + (16 x 12)
= 54 + 96 + 192
= 342 



wej.dâfrda ksh;h (Avogadro constant) 

´kEu uQ,øjHhl idfmaCI mrudKql ialkaOhg iudk ialkaOhla .%Eïj,ska .;a l< uQ, øjHh l=ula jqj;a
tys we;af;a tl u mrudKq ixLHdjls'



´kE u øjHhl idfmaCI wKql ialkaOhg iudk ialkaOhla .%Eïj,ska .;a l< øjHh l=ula
jqj;a tl u wKq ixLHdjla we;'

fuu ixLHdj 6.022 x 10 23 fú' fY%AIAG úoHd{ weóäfhda wej.dâfrdag .re lsÍula f,i fuu

ksh; ixLHdj wej.dâfrda ksh;h f,i y÷kajkq ,efí' 



ujq,h (mole)

wka;¾cd;sl tall l%ufha øjH m%udKh uekSu i|yd Ndú; lrk tallh jkqfha ujq,hhs'

hï øjH ujq,hl wka;¾.; uQ,sl tall ixLHdj ksh;hla jk w;r th 6.022 x 1023 fyj;a
wej.dâfrda ksh;hg iudk fõ'

´kE u uQ,øjHhl idfmaCI mrudKql ialkaOhg iudk ialkaOhla .a?ïj,ska .;a l< tys mrudKq
ujq,hla tkï mrudKq 6.022 x 1023 la wvx.= fõ'

´kE u øjHhl tys idfmaCI wKql ialkaOhg iudk ialkaOhla .a?ïj,ska .;a l< tys wKq ujq,hla"
tkï wKq 6.022 x 1023 la wvx.= h'



6.022 x 1023  

602200000000000000000000



hï uQ,øjHhl mrudKq ujq,hla .ekSug tys idfmaCI mrudKql ialkaOh .%Eïj,ska lsrd .; hq;= hs'

fidaähïj, idfmalaI mrudKql ialkaOh 23ls'
tkï" 
fidaähï mrudKq 1 mol = fidaähï 23 g

hï ixfhda.hl wKq ujq,hla .ekSug kï tys idfmalaI wKql ialkaOh .arEïj,ska lsrd .; hq;= hs'

.aÆfldaiaj, (C6H12O6) idfmalaI wKql ialkaOh 180ls'
tkï
.AÆfldaia wKq 1 mol = .AÆfldaia 180 g



ujq,sl ialkaOh (Molar mass)

ujq,sl ialkaOh hkq ´kEu øjHhl ujq,hl ialkaOhhs'

ujq,sl ialkaOfha tall ujq,hg .A?ï (g mol-1) f,i fyda ujq,hg lsf,da .a?ï (kg mol-1) 
f,i fyda i|yka lrkq ,efí' 



´kE u øjHhl we;s øjH m%udKh ujq,j,ska fiùu



ldnkaj, ujq,sl ialkaOh 12 g mol-1 fõ‘ ldnka 24 g j, wvx.= ujq, m%udKh
fidhkak'

ldnka 24 g wvx.= ldnka ujq, m%udKh = 
𝑚

𝑀

=
24 g

12g mol−1

= 2 mol



c,fha ujq,sl ialkaOh 18 g mol-1 fõ ‘. c,h 90 g l wvx.= ujq, m%udKh
fidhkak'

c,h 90 g wvx.= c,h ujq, m%udKh = 
𝑚

𝑀

=
90 g

18 g mol−1

= 5 mol



CaCO3 ^le,aishï ldnfkaÜ& 10 g l wvx.= CaCO3 m%udKh ujq,j,ska
fldmuK o@ 

ujq, m%udKh = 
𝑚

𝑀

= 10 g

100 g mol−1

= 0.1 mol

CaCO3
= 40 + 12 + (16 x 3)
= 100 



CO(NH2)2 ^hQßhd& 2 mol l ialkaOh fldmuK o@
^id' m' ia' - Mg = 24, Ca = 40, C = 12, 0 =16, H = 1, N = 14&

ujq, m%udKh =
ialkaOh

ujq,sl ialkaOh
ujq,sl ialkaOh

12 + 16 + (14 x 2) + (1 x 4)
12 + 16 +28 + 4
60 g mol -1

ialkaOh = ujq, m%udKh x ujq,sl ialkaOh

= 2 mol x 60 g mol -1

= 120 g 



ldnka 5 mol l we;s mrudKq ixLHdj fidhkak' 

ldnka 1 mol l we;s mrudKq ixLHdj = 6.022 x 10 23 

= 3.011 x 10 24

ldnka 5 mol l we;s mrudKq ixLHdj = 6.022 x 10 23 x 5



ldnka vfhdlaihsâ 220 g l wvx.=
1. ldnka vfhdlaihsâ ujq, ixLHdj fidhkak'
2. wKq ixLHdj fidhkak'
3. uq¿ mrudKq ixLHdj fidhkak'
4. Tlaiscka mrudKq ixLHdj fidhkak'

ujq,sl ialkaOh = 12 +(16x2)
= 12 + 32
= 44 g mol−1

1.ldnka vfhdlaihsâ ujq, ixLHdj

ldnka vfhdlaihsâ 220 g wvx.= ujq, m%udKh = 
𝑚

𝑀

=
220 g

44 g mol−1

= 5 mol



2. wKq ixLHdj

CO2 අණු 1 mol හි ඇති CO2 අණු සංඛ්‍යාෙ = 6.022 x 10 23

CO2 අණු 5 mol හි ඇති CO2 අණු සංඛ්‍යාෙ = 6.022 x 10 23 x 5

= 3.011 x 10 24

3. uq¿ mrudKq ixLHdj

CO2 අණු 5 mol ක ඇති මුළු පරමාණු සංඛ්‍යාෙ = 3.011 x 10 24 x 3

= 9.033 x 10 24

CO2 අණුවක ඇති මුළු පරමාණු සංඛ්‍යාෙ = 3



4. Tlaiscka mrudKq ixLHdj

CO2 අණු 5 mol ක ඇති ඔක්සිජන් පරමාණු සංඛ්‍යාෙ = 3.011 x 10 24 x 2 

= 6.022 x 10 24

CO2 අණුවක ඇති ඔක්සිජන් පරමාණු සංඛ්‍යාෙ = 2



Thank you!


